

H 行走

玩转千面海南

■ 石河

这个深冬,再来海南,你打算怎么玩?吹海风、晒太阳、发呆,似乎OUT了。不如在心底给每一个海湾,每一座小岛取一个温暖的名字,那漂流的刺激、海底的梦幻、雨林的奇遇……都在等着你来玩出海南另一面!

回到最初的故乡

自然学家说过,陆地上有的生物,大海里一样也不缺,但是这些生物的前面都多加了一个海字,同北方高原那片苍茫的土地一样,这里面凝聚着一种无法言说的神秘的生命力,给人一种超越自然的深刻。当下,人们绞尽脑汁的把大海玩出了万种新花样,却开始忘记了从哪里出发。赶海,便成为了那既久远又新鲜的玩海方式。

“小时候,妈妈对我讲,大海就是我故乡……”每当这首熟悉的旋律响起,人们就会对蔚蓝而神秘的大海充满向往。在美景如画的海南岛,除了吃海鲜、看海景,还有更多亲海耕海的乐趣,例如居住在海边的人们,根据潮涨潮落的规律,常常赶在潮落的时机,到海岸的滩涂和礁石上捡海螺、抓螃蟹、挖沙虫等。这一俗称“赶海”的活动,既是当地人改善生活的一种方式,也是日常休闲的一项乐趣。到海南旅游,不妨跟着当地有经验的渔民,一起去赶海,接受大海的馈赠,感受当地渔乡的生活气息。

海南四面环海,每天接受着浪涛的亲吻,迎接海洋赐予的生命。应该说,海南的每一湾海滩都是赶海的胜地。遍布的虾、螺、蟹、贝,是这里依海而居的人们所熟悉的美味。

当一回农夫

“村游”是近两年海南旅游的流行词。环境优雅的乡村农舍,清新自然的乡村景观,喷香美味的农家菜肴,一幅幅美丽的乡村画卷呈现在世人面前,点缀在海南的大地田园之间。

海南岛的乡村不用特意营造,清一色的自然美,纯天然。一片不规则的水田,衬着远处隐约可见的青山,勃发着生机;罕见的石棺墓葬群,鬼斧神工的神秘溶洞群,用火山石建成的独特的石头村……乡村给海南旅游带来了新的特色和空间,每次有朋友从远方来,这幅原汁原味的海南岛乡

村画卷不得不品。

在较短的时间内,怎么样才能玩得开心、玩得尽兴?不妨尝试乡村旅游,不管是独自出行还是与家人一起,对于希望放松自己、亲近自然的上班族来说,都是一个不错的选择。尤其是在周末既能玩得开心又惬意,又能成功避开人山人海,告别“人在囧途”。陪着父母“采菊东篱下”喝茶、品品咖啡,看着孩子们追逐鸡鸭、亦或者池塘垂钓,和三两好友亲自下地干回农活,品尝地道的农家菜,感受“农夫、田间、有点闲”……

经过近几年的精心培育,在海南,靠乡村旅游发生巨变的村庄并不少见。在琼海北仍村,“夫人咖啡”已经名满天下;在文昌东路镇的葫芦村,村民们将自家宅院装修成客房迎接八方来客;在万宁长丰镇的文通村,整洁美丽的黎村引来了慕名而至的游客……

换个视角看海南

体验过低空飞行的游客这样评价:“从上帝视角看海南真是魅力无穷。”——从软绵的沙滩上腾空飞起,缓缓飞翔,在海天相接的天际线上划出美丽的弧线,与畅游在碧海上的游艇,互相辉映,你会发现,在陆地上看的景致与空中如此不同,视野更加开阔,心境更加宽广。

海南三亚年可飞行日和可供空中游览景观活动时间为全国之首,每年拥有340天的可飞行日,终年气温高,寒暑变化不大,非常适合开展低空旅游。从凤凰机场起飞,游客可选择三亚海岸东线20分钟的游览线路,途经西岛、半山半岛、蜈支洲岛,也可选择三亚海岸西线,途经西岛、东锣西鼓岛,延伸到龙栖湾;山海互动航线途中可经停五指山、乐东、东方等地,形成三亚至内陆的海山互动环岛观光线路。

遇见“绿野仙踪”

奇美的景致,常在险远之处,正所谓“无限风光在险峰”。如同深藏

闺中的美女,有无数的美景,因为地处偏远或险要之处,多年无人问津。揭开她们神秘面纱的,可能是一个上山采药的当地人,一个进行地质考察的专家,或是一个喜欢野外的旅游爱好者。有人涉足,美景为广知,向往者也愈来愈多。渐渐地,都市中出现了喜欢探寻未知美景的一群人——探险爱好者。

海南的特殊气候、地理位置所形成的地形地貌、奇林异木,在全国范围内都是独特而珍贵的。吊罗山大峡谷的飞瀑溪潭,棋子湾的奇峰怪石,七洲列岛的海蚀隧道,仙安石林的神奇熔洞……这些景观在已开发的风景旅游区是欣赏不到的。

雨林徒步要数海南探险游里最热门的项目。海南现有五指山、霸王岭、尖峰岭、吊罗山、黎母山等五大片热带原始森林区,海拔均在1500米以上。

“冲出亚马逊”

在海南独特的雨林环境里玩漂流,更有独特的风味。被誉为中国的“亚马逊河”的万泉河是海南三大河流之一,万泉河漂流是到琼海必玩的旅游项目。万泉河上游群山起伏,乔木参天,林水相迭,下游河面开阔,水流缓舒,椰姿帆影,槟榔飘香。漂流全程水路长15公里,漂流时间3小时,经过7个险滩,新奇、刺激,但惊而无险。这里两崖石林绝壁,高耸入云,藤萝花木,田园风光,尽收眼底,堪称“海南第一漂”。

夜晚的万泉河峡谷,也有着一番胜似仙境的景象。沿万泉河大峡谷潮流而上,远离城市的灯火,投身到大自然的怀抱。静坐船头,或是观天赏月,或是空寻流萤,耳边传来阵阵蛙鸣。也许此刻你会感觉,再美丽的灯火也不如那璀璨星空,再悦耳的音乐也不如那百虫和鸣的天籁。

如果你的体力允许和胆子够大,就去五指山挑战一下吧。经过千万年的山体运动和风雨冲刷,从五指山第一峰至雅宾草地,形成了一条纵深上千米的五指山大峡谷。



海南是游客度假的天堂。本报记者 张茂 摄

H 寻味

“一锅鲜”里的潭门味儿

■ 本报记者 刘梦晓

要说吃海鲜,在海南可以有很多种吃法。

三亚的鱼排,在晃悠的疍家人渔船上演品最新鲜的海货;临高的土窑海鲜,土窑锁住的热量,全都渗入被一层锡纸紧紧裹住的海鲜里,鲜味却不变;在澄迈,体验过海钓之后,就地将海鲜入锅,又是边玩边吃的乐趣……

这么多的吃法中,有一种让人恋恋不忘,甚至有不少的“吃货”,专门驱车百里只为那一口鲜美的海味儿,这就是琼海的潭门海鲜。

提起潭门,最著名的是她千年渔港的历史沉淀。闯海、赶海,早在千年之前,潭门人就在南海的神秘莫测中战天斗浪。在潭门老渡口码头处,由“潭门故事”的圆柱门、一块“排港村老渡口”的巨石、一个亭子构成具有浓浓渔镇风情的独特风景,同时让人领略渡口的古老和历史悠久。

潭门的海鲜,大约也秉承了这千年悠远的风味,做法愈发回归于简单,味道却总能吸引无数回头客。在潭门镇的富港街,道路两旁多是贝类工艺品店,要仔细地找,才能找到一个不起眼的小店——海恋园食店。在这里,吃海鲜就换了个名字——“一锅鲜”。顾名思义,锅子里尽是新鲜的海鲜。从正门进入海恋园,只觉这是一处普通的大排档,直到穿越厅堂和后厨,才发现别有洞天。

榕树下摆着一张张圆桌,围着桌子坐满了人,桌上就是“一锅鲜”。要说这一锅鲜里有什么,还得仔细看看食店的后厨。鲜鱼、海蟹、鱿鱼、海白、海虾……这些常见的海货由人们观赏。想吃哪种,就告诉服务员。要是拿不定主意,就点个套餐。各类的海鲜每样凑一份,就等着下锅开煮。

蒸煮是吃海鲜最简单也最美味的方式,从生到熟,始终留有最原始的风味。剁椒、大蒜碎、小青橘,外加酱油蘸料,这是海鲜火锅的黄金搭档,调配出适合的口味。细细观察食客们的申请,“迫不及待”占据了大多数。海虾的鲜嫩、海甘草的爽滑、海蟹的肥美,滑过舌尖、充斥口腔,一滋滋鲜味只做片刻停留,就在贪婪的食欲里化作味蕾上的绝美体验,让人忍不住对美食发动下一轮进攻。

如果说在大排档里品味“一锅鲜”过于大众,那就到“潭门海鲜第一家”。这里是潭门档次较高的海鲜食店,也是潭门南海文化旅游休闲度假区。位于潭门码头最东边护港堤坝的北侧,也称“兄弟海岸”。这样的称呼,一是呼应潭门108位兄弟护海的英雄传奇故事,二是也表示“四海皆兄弟”的豪迈情怀。

一个全是木质装修“奢华”的酒店,大堂摆设有贝壳、木雕等工艺装饰品。有包间有散台,还有一个咖啡吧,在海滩的边上还有用木板搭建的露天就餐台。海风吹过来,椰林摇曳,放眼望去,在蓝天白云下海水蔚蓝,大海因距离沙滩的远近,依次呈现深蓝、浅蓝、浅黄的多层次感,白色的浪花拍打着柔软的沙滩,被潮涨潮落,湿了又干,干了又湿,在黄、白间变换着色彩。

在这诗意的环境中同样可以点得“一锅鲜”,敞开了吃,同样能吃出最“鲜”的潭门味儿。吃饱后,十指留鲜。一壶热腾腾的鹧鸪茶,既能中和海鲜的寒气,还能冲洗口中的腥气,放眼远眺,只觉人生辽阔。



扫 一 扫
了解
更多
旅游
资讯

查找公共账号“海南日报旅游周刊”
或者搜索微信号“hnrblyzk123”

即订阅旅游周刊微信公众号了解更多旅游资讯

H 攻略

东京

东京必然是春节热门目的地。去抢价值“福袋”,就是各百货或品牌推出的超值大礼包,里面的商品不尽相同,全靠运气,也算给新的一年讨头彩。

【个性推荐】

1、富士山

登顶可观云海。您还可以在海拔最高的小邮局寄一张明信片,盖上富士山独有的邮戳,新的一年别具意义。

2、疯狂购物

新年新气象,买新衣服。涉古、代官山及青山是东京的三个主要特色街头时装店聚集地,是一些流行性较强的店家构成的年轻人的购物天堂,值得你花时间。

清迈

这座清新小城,一个可以让人安静下来的地方。不挤春运、不塞车。这个春节,与家人或者朋友一起享受清迈的美丽时光,在这里逛逛寺庙,喝喝茶,让心感受淡雅与宁静。

【个性玩法】

1、骑大象体验

骑大象是游客到清迈的必选项目。在泰北著名的大象训象场观看大象表演,你可以骑着大象走进丛林,体验泰国古代帝王及将领跋山涉水、驰骋丛林的快感。

2、嘟嘟车漫游

小城清迈适合慢慢游览,可以用当地独特的嘟嘟车代步,也可以坐嘟嘟车环绕古城一周,游览护城河、四大城门、传统水果市场等地。

春节最佳旅行地
再不定就来不及了

春节,是家人团聚的大日子。一家大小一起出游,其乐融融,这更是一年中最难得的时光。

准备好了吗?春节旺季,机票酒店都要靠抢,特别是出境的,各种手续更要提前。下面这些春节旅行目的地,要抓紧啦!

巴厘岛

习惯了热带海岛的海南人春节旅行如果要暖暖的,那就去同样是热带的巴厘岛吧。中国农历春节期间,这里中国游客如织,春节安排去这里,绝无违和感。

【个性玩法】

1、阿勇河漂流

一路上激流不断,阿勇河长11公里,流经上有22处急流点,两岸河谷景色壮丽又不乏幽静,打水战激烈而且刺激!一家人难得一起出游,就该一起撒欢。

2、情人崖、海神庙

情人崖是位于西南海岸的一座断崖,此处被誉为爱情圣地,新的一年,情侣们可以在此合照,以期待爱情的美好长久哦。



吴哥

这里没有川流不息的人群,没有此起彼伏叫卖,没有满眼的红灯笼,只有宁静的历史。但是这里并不缺少“年的味道”。春节如果你有远游的计划,想要找一片没有人打扰的净土,来这里吧。

【个性玩法】

1、欣赏传统高棉舞蹈

要说到感受柬埔寨特色文化,那就一定得去看一场高棉舞蹈,其舞美都有很高的水准。整个演出是了解吴哥时代到现代生活的最好方式。

2、享受小鱼足疗

夜市街边还有不少露天的小鱼足疗摊点,通常是摆着一个亮着灯的大鱼缸,游客可以坐在旁边把脚泡在鱼缸里,让小鱼吃死脚,为一天劳累的游览增添不少乐趣与惬意。



扫 一 扫
了解
更多
旅游
资讯

查找公共账号“海南日报旅游周刊”
或者搜索微信号“hnrblyzk123”

即订阅旅游周刊微信公众号了解更多旅游资讯